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ĐỀ THI HỌC KỲ LẦN 1
Học phần: Kỹ Thuật Lạnh
Lớp: CĐNL 21
Mã đề: KTL-01
Thời gian: 75 phút
 (Sinh viên không được phép sử dụng tài liệu)
Họ và tên sinh viên: .......................................................................... Lớp: ........................	
MSSV: .......................
PHẦN I: TRẮC NGHIỆM (5 ĐIỂM)
[bookmark: _Hlk121749941]Câu 1: Thiết bị bay hơi dạng bình ống vỏ nằm ngang kiểu ngập được ứng dụng trong lĩnh vực nào sau đây:
A. Các hệ thống tủ lạnh dân dụng, tủ mát, tủ kem…
B. Các hệ thống điều hòa hai khối treo tường, các máy điều hòa phòng hội thảo
C. [bookmark: OLE_LINK152][bookmark: OLE_LINK151]Thường được sử dụng trong các hệ thống lạnh công nghiệp, làm đá và các hệ thống điều hòa không khí trung tâm
D. Sử dụng trong các hệ thống ướp xác trước thời gian mai táng trong y học.
Câu 2: Kim van của van tiết lưu nhiệt cân bằng ngoài mở rộng hơn khi nào?
	1. Pb = Po’ + Plx
	1. Pb > Po’ - Plx

	1. Pb < Po’. Plx
	1. Pb > Plx + Po’


Câu 3: Dựa vào sơ đồ nguyên lý ở hình, chọn khẳng định sai về chu trình khô?
[image: ]	A. Hơi được máy nén hút về là hơi bão hòa khô.
	B. Hơi quá nhiệt đi vào thiết bị ngưng tụ thu nhiệt 	thành lỏng cao áp. 
	C. Lỏng cao áp đi qua thiết bị tiết lưu giản nỡ 	giảm áp thành hơi bão hòa ẩm.
	D. Hơi bão hòa ẩm vào thiết bị bay hơi nhận 	nhiệt của đối tượng cần làm lạnh, sôi và hóa hơi.

Câu 4: Cho 4 hệ thống lạnh bên dưới có cùng năng suất lạnh thì loại thiết bị bay hơi nào có diện tích trao đổi nhiệt nhỏ nhất?
A.	Thiết bị bay hơi làm lạnh chất lỏng bình bay hơi NH3
B.	Thiết bị bay hơi làm lạnh chất lỏng dàn lạnh kiểu panen
C.	Thiết bị bay hơi làm lạnh không khí đối lưu tự nhiên
D.	Thiết bị bay hơi làm lạnh không khí đối lưu cưỡng bức

Câu 5: Dựa vào công thức xác định thể tích hút lý thuyết Vlt =. Chọn đơn vị thể tích hút lý thuyết đúng? 
	1. m3/s
	1. kJ/Kg

	1. kg/s
	1. s/m3


Câu 6: Hãy chọn biểu thức đúng về độ quá nhiệt, quá lạnh của chu trình quá lạnh – quá nhiệt?
	A. tqn = t1 – to; tql = tk – t4
	B. tqn = to – t1; tql = tk + t3

	C. tqn = t1 – to; tql = tk + t3
	D. tqn = to – t1; tql = tk + t4


Câu 7: Phát biểu nào sau đây sai khi nói về thiết bị ngưng tụ kiểu ống lồng ống?
A. Khó vệ sinh thiết bị về phía môi trường nước làm mát.
B. Chế tạo phức tạp, đắt tiền.
C. Mật độ dòng nhiệt nhỏ
D. Cần có thêm hệ thống giải nhiệt nước cấp cho thiết bị.
Câu 8: Dựa vào sơ đồ nguyên lý chu trình ở hình, hãy chọn phát biểu sai về các quá trình làm việc của chu trình?
[image: ]	A. Quá trình 1-2: nén đoạn nhiệt; quá trình 2-3: 	nhả nhiệt ngưng tụ; quá trình 4-5: tiết lưu giảm 	áp.
	B. Quá trình 5-6: nhận nhiệt bay hơi, quá trình 1-	2: nén đoạn nhiệt, quá trình 3-4: quá lạnh lỏng 	trước khi vào tiết lưu.
	C. Quá trình 2-3: nhả nhiệt ngưng tụ; quá trình 3-	4: quá lạnh lỏng trước khi vào tiết lưu, quá trình 	4-5: tiết lưu giảm áp.
	D. Quá trình 5-6: nhả nhiệt bay hơi, quá trình 1-	2: nén đoạn nhiệt, quá trình 2-3: nhận nhiệt ngưng 	tụ.
Câu 9: Trong các hệ thống lạnh sử dụng môi chất Freon. Tỷ số nén Л có giá trị khoảng bao nhiêu nên chọn máy nén piston 1 cấp?
A. Л ≥ 9	B. Л ≥ 15 		
C. Л < 12	D. Л ≥ 12
[bookmark: _Hlk123025440]Câu 10: Nước muối dùng làm chất tải lạnh trong bể đá cây là ứng dụng của phương pháp làm lạnh nhân tạo nào sau đây?
	A. Bay hơi nước khuếch tán.
	B. Hòa trộn lạnh.

	C. Tiết lưu không sinh ngoại công.
	D. Khử từ đoạn nhiệt.


Câu 11: Trong nhóm các môi chất lạnh sau đây, môi chất lạnh nào gây cháy nổ khi có xúc tác:
A. R717	B. R407C
C. R290	D. R600a 
[bookmark: _Hlk122420821]Câu 12: Dựa vào đồ thị lgp-h như hình. Chọn đáp án đúng về giá trị áp suất trung gian ptg (bar), năng suất lạnh riêng qo (kJ/kg), năng suất giải nhiệt riêng qk (kJ/kg) của chu trình?
[image: ]
	A. ptg = 9,56 bar; qo = 150 kJ/kg ; qk =  540 kJ/kg
	B. ptg = 7,11 bar; qo = 150 kJ/kg ; qk = 415 kJ/kg
	C. ptg = 7,11 bar; qo = 275 kJ/kg ; qk = 415 kJ/kg
	D. ptg = 9,56 bar; qo = 275 kJ/kg ; qk = 540 kJ/kg



Câu 13: Trong biểu thức Qo = .Vlt.qv. Khi tỷ số nén tăng, tk tăng và to giảm, thì cặp thông số nào sẽ cùng giảm? 
	1. Qo và Vlt
	1.  và qv

	1. Vlt và qv
	1. Vlt và 


Câu 14: Để tính toán thiết bị ngưng tụ, người ta dựa vào những thông số đặc trưng nào sau đây:
A. Công suất giải nhiệt, nhiệt độ môi chất đầu hút máy nén, diện tích bề mặt trao đổi nhiệt
B. Công suất giải nhiệt, nhiệt độ môi chất sau tiết lưu, diện tích bề mặt trao đổi nhiệt
C. Công suất giải nhiệt, diện tích bề mặt trao đổi nhiệt, nhiệt độ môi chất sau tiết lưu
D. Công suất giải nhiệt, diện tích bề mặt trao đổi nhiệt, độ chênh nhiệt độ logarit
Câu 15: Cho sơ đồ nguyên lý như Hình, hãy chọn phát biểu sai về các quá trình làm việc của chu trình? 
[image: ] 	A. Quá trình 2-2’: làm mát trung gian; quá trình 	3-4: nén cao áp; quá trình 5-6: tiết lưu giảm áp từ 	pk xuống ptg.
	B. Quá trình 1-2: nén thấp áp; quá trình 3-4: nén 	cao áp; quá trình 5-6: tiết lưu giảm áp từ pk xuống 	ptg.
	C. Quá trình 4-5: nhả nhiệt ngưng tụ; quá trình 5-	6: tiết lưu giảm áp từ pk xuống ptg; quá trình 8-9: 	tiết lưu giảm áp từ ptg xuống po.
	D. Quá trình 9-1: nhận nhiệt bay hơi; quá trình 5-	6: tiết lưu giảm áp từ pk xuống ptg; quá trình 8-9: 	tiết lưu tăng áp từ ptg xuống po.
Câu 16:  Để bảo vệ cho môi trường sống của con người, hiện nay Freon 22 đang dần được thay thế bởi các loại môi chất lạnh mới không gây tác hại đối với môi trường. Môi chất lạnh nào sau đây không được sử dụng để thay thế cho Freon 22?
A. R407C	B. R404A
C. R410A	D. R134A
[bookmark: _Hlk123607752]Câu 17: Đồ thị lgp-h nào sau đây thể hiện đúng chu trình 2 cấp, 2 tiết lưu làm mát trung gian hoàn toàn sử dụng bình trung gian ống xoắn?
A. 
 [image: ]		B. 


C. 		D. 
[bookmark: _Hlk122424978]Câu 18: Đâu là sơ đồ biểu diễn cho phương pháp điều chỉnh năng suất lạnh kiểu tiết lưu hơi hút?
	1. [image: ]
	1. [image: ]

	1. [image: ]
	1. [image: ]



[bookmark: _Hlk121747634]Câu 19: Nhược điểm của van tiết lưu nhiệt cân bằng trong?
	A. Sai lệch tín hiệu khi có tổn thất
	B. Tính tự động hóa cao

	C. Không thể điều chỉnh tín hiệu độ quá nhiệt
	C. Van tiết lưu này không có nhược điểm



Câu 20: Cho sơ đồ nguyên lý hệ thống lạnh như hình vẽ. Tên các thiết bị (1), (2), (3), (4) lần lượt là:
[image: ]
A. (1) Bình chứa cao áp; (2) Phin lọc; (3) Bình chứa hạ áp, (4) Bình tách dầu
B. (1) Bình chứa hạ áp; (2) Phin lọc; (3) Bình chứa cao áp, (4) Bình tách lỏng
C. (1) Bình chứa hạ áp; (2) Mắt xem gas; (3) Bình tách khí không ngưng, (4) Bình ngưng
D. (1) Bình tách dầu; (2) Bình chứa cao áp; (3) Phin lọc – mắt xem gas, (4) Thiết bị bay hơi
PHẦN II: TỰ LUẬN (5 ĐIỂM)
	[bookmark: _Hlk102829846][bookmark: _Hlk102631014]Cho một máy lạnh làm việc theo chu trình quá lạnh – quá nhiệt, với các giả thiết sau:
· Năng suất giải nhiệt Qk = 220kW
· Môi chất sử dụng R717 
· Nhiệt độ ngưng tụ: tk = 450C.
· Nhiệt độ bay hơi: t0 = -150C.
· Độ quá lạnh, quá nhiệt: tql =30C,  tqn =100C.

	Hãy:
a. Vẽ sơ đồ và trình bày nguyên lý làm việc của chu trình (1 điểm)
b. Biểu diễn chu trình lên đồ thị lgp-h và tính toán chu trình (1,5 điểm)
c. Tính Vlt, Nđc. Cho biết el = 0.9; td = 0.9; e = 0.85; i = 0.95 (1 điểm )
d. Tính diện tích trao đổi nhiệt của thiết bị bay hơi. Cho biết hệ số truyền nhiệt k = 500W/m2.K; ttb = 8K.  (0,75 điểm)
e. Xác định lưu lượng nước giải nhiệt cho bình ngưng. Cho biết nhiệt độ nước giải nhiệt vào bình ngưng là 25oC, nhiệt độ nước giải nhiệt ra bình ngưng là 28 oC, Cn = 4, 19 (kJ/kgK), n = 1000 (kg/m3) (0,75 điểm)


----------------------------------------------------- HẾT ------------------------------------------------------
(Đề thi đã thông qua Khoa/Bộ môn quản lý)
                                                                            Tp.HCM, ngày      tháng 12 năm 2022
	KHOA / BỘ MÔN NHIỆT LẠNH
	    
	GIẢNG VIÊN RA ĐỀ



Phụ lục 1: Đồ thị thể hiện sự phụ thuộc của λ vào tỷ số nén ᴨ
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